

山东镇上“飞来”河南县城

一家两口分属两省很常见,同一条街打电话要加拨长途区号

“奇怪奇怪真奇怪,县城建在省界外,河南的县山东的乡,犬牙交错在一方。”在聊城市的莘县樱桃园镇流传着这样一句民谚,说的是河南范县的县城竟然设在了莘县境内,而且丝毫不与本县的土地接壤。踏进樱桃园镇政府驻地,也就等于去了一趟范县县城。

樱桃园镇宣传委员兹淑娟介绍说,如此怪事已经延续几十年了,这在全国也是独一份。

本报记者 张跃峰



一位居民跨街而立,左边是河南省的范县,右边是山东省的樱桃园镇。
本报记者 张跃峰 摄

历史>> 为治黄河,原属山东地界划给河南

近日,刚来聊城不久的姜先生到莘县樱桃园镇办事,车刚开到镇政府驻地北侧,手机突然收到一条短信——“欢迎您来到河南省。”他拐进十字大街发现,路两侧店铺招牌上也写着“河南省范县”的字样。姜先生仔细一打听才明白,原来范县的县政府就设在樱桃园镇。

据樱桃园镇工作人员兹

淑娟介绍,这是一种特殊的人文地理现象,被称为“飞地”,是指隶属于某一行政区管辖但不与本区毗连的土地。像河南范县这样仅县政府在省界之外的情况更为独特,全国仅此一例,当地人又称之为“飞城”。

“范县飞城”的形成,与范县的历史和黄河泄洪有关。建国前,莘县及范县、台

前县同归山东,由于黄河泄洪的需要,1964年,国务院把金堤河以南的范县、台前县区域划归河南省作为泄洪区。与此同时,金堤河以北原属范县的5个乡镇划归莘县,其中就包括现在的樱桃园镇。由于樱桃园镇内的范县县城仍属于河南,这样就形成了“范县飞城”的奇特现象。



烦恼>> 一收管理费 商贩“跨省”就跑

目前在“范县飞城”,居民可以享受双套基础设施,电力有河南山东电网的双回线路,自来水有范县自来水公司和樱桃园镇供水中心。两省通讯不同网却同价,范县和樱桃园互通电话,虽加拨长途区号却按市话收费,手机也取消了漫游费。

管理中麻烦事儿也挺多,据范县县城关镇城管环卫中队长郑爱荣介绍,遇到交通事故或治安案件就不好处理。目前,在哪方的地盘上出事故就归哪方管,“十字坡大桥上出事故归范县管,但在大桥下面出事故就归莘县管。因为十字坡大桥是范县的,而大桥下的土地却属樱桃园镇。”

郑爱荣还介绍,有时候由于权属不清,有些人趁机钻空子。比如说规范大街上拉客的车辆,她只能管范县的,隶属山东的车辆很难管。在她分管工作之外也有这种情况,比如原先征收市场管理费时,有些商贩每当山东检查收费,就搬到河南地,河南查他又搬到山东地。最后分属两省的税务人员一起行动,才将其“捉拿归案”。

现状>> 逛河南的街进山东的店购物

走在“范县飞城”,往来穿梭的车辆中大都或挂河南濮阳市“豫J”牌照,或挂山东聊城市“鲁P”牌照,一些广告牌的联系方式上也分别注明两地的区号。据北大街上一家通讯店的工作人员介绍,如果不注明区号的话很容易拨错。

县城的中心是最繁华地段——范县十字大街,范

县和樱桃园镇党政机关、企事业单位、商铺门面、城镇居民混合居住,同在一条街却属不同省份管理。站在十字大街的中心路口,兹淑娟指着东北角的太平洋商厦介绍说,那是樱桃园镇供销社的办公地和商业楼,十字大街的路面以及其余的三个角均属于范县,分别是范县的百货大楼、商业局、第

二商场。“逛河南的街进山东的店购物,居民们早已习惯。”

不仅如此,在大街上还经常有两个省的店铺或部门比邻而居的情况,樱桃园的农村信用社与范县第三人民医院对门而居,范县汽车站与樱桃园镇汽车站比肩而立,这样的区划情况都是历史遗留下来的。

生活>> 孩子出生要商量户口落在哪儿

不仅大街上两省店铺犬牙交错,在北街开蔬菜店的齐女士说,当地一家人分别来自两个省的情况很常见。她丈夫的户口在樱桃园镇,属于山东人,而自己及一双儿女按户口来说则是河南人。

听到齐女士介绍的情况,兹淑娟笑了起来,她就是樱桃园本地的人,而丈夫则是范县的。在她周边的朋友

中,这样的情况也很多,男女方来自山东河南两省,孩子出生后则由双方协商将户口落在哪个省。

兹淑娟分析说,上述现象主要是1964年划县以及跨省联姻造成的,金堤河以南有樱桃园镇土地6000余亩,涉及到七八个村,在未划县之前有些人因隔河生产生活交通不便,便在金堤河以南建房居住,并逐

步形成小村落。这些村民一部分划归了范县,一部分是樱桃园镇人,形成两省居民混合居住的情况。

在樱桃园镇的张青营村,这种情况尤其明显。当地有首民谣,“山东省有个河南县,河南县里有个山东乡,山东乡里有个河南村,河南村里有山东户,山东户里住着河南人”,说的就是这种现象。

湖区交叉催生济宁“插花地” 为争地鲁苏居民屡次械斗,建立沟通机制后已相安无事

本报记者 路帅
通讯员 陈雷 邹站长

济宁微山县张楼镇地处昭阳湖西岸,辖区9个行政村分别与江苏省沛县的大屯镇、杨屯镇、龙固镇相邻,被称为“插花地”。边界地区村庄、田地、鱼池相互交叉,因纠纷而常年发生流血械斗。近年来鲁苏乡镇沟通走动频繁,“插花地”多年稳定没有争议。

“我们村湖田有1万3千多

亩,但人口只有不到800人,以前因为湖田没少和江苏沛县的村民打架。”张楼镇大孙庄村支部书记孙庆桃说,大孙庄与沛县的四个村庄接壤,早在解放前就因为争湖地而纠纷不断,其中最严重的一次械斗发生在2003年,冲突中一人丧生。

相邻的陶官屯村也是类似的情况,周围与沛县五个村庄相邻。“以前昭阳湖里没有二级坝,每年冬春就会露出湖田,面积约6000亩,以前为这片湖田,



延伸阅读

范县老城居民 感觉被“遗忘”

如今的“范县飞城”,在当地人口中属于“老城”。对此,据范县县城关镇相关负责人介绍说,因城市发展需要,范县1995年在金堤河以南建设了新区,近几年,一些党政机关陆续南迁,目前老城区除了城关镇之外,县直部门仅剩下了审计局、商务局、二轻局、档案局等少数几家单位,而且也在筹划着迁往新区。

随着新区建设的逐步推进,“范县飞城”的居民也陆续搬了家。据范县县城关镇一名工作人员提供的情况,目前在范县“老城”居住的居民中80%左右都是山东人,仅剩下不到20%的河南人。

谈到未来,依然留在“范县飞城”的范县居民普遍都迷茫,感觉被“遗忘”了。据陈先生介绍,他已经在“老城”生活了将近40年,近二三十年来城区几乎没有变化,特别是新区开始建设以来,“老城”更没有人管了。更有居民将“范县飞城”戏称为“范县废城”,并通过网络等渠道呼吁加强城市建设,如果没有精力就将其划给山东。

本报记者 张跃峰

4个直辖市 都有市外“地盘”

中国省份(自治区/直辖市)之间的飞地数量有很多,相对而言,直辖市的飞地数量较多。

北京市有两块飞地,一块是北京市双河农场,位于黑龙江齐齐哈尔市甘南县境内;一块是北京市清河农场,位于天津市宁河县境内。上海飞地的个数位居中国之最,以上海市为中心,共“飞”出去7块飞地,分别为:上海农场、川东农场和海丰农场,这三个农场都位于江苏省盐城市大丰市;白茅岭农场,位于安徽省宣城市郎溪、广德两县边界处;军天湖农场,位于安徽省宣城市宣州区;练江牧场,位于安徽省黄山市歙县;黄山茶林场,位于安徽省黄山市黄山区潭家桥镇。

天津市的飞地是天津铁厂,位于河北省邯郸市涉县更乐镇境内,属于天津市河东区管辖。重庆市的飞地有两处,一处叫天子村,位于四川省广安市武胜县清平镇境内。另一处位于武胜县真静乡境内,隶属于合川区钱塘镇,共有两块,总面积63.2公顷,其中一块仅22.4公顷,是中国面积最小的飞地。

(综合)

桃李面包有限公司 招聘启事

青岛桃李面包有限公司成立于2013年,是沈阳桃李面包股份有限公司的全资子公司。是山东最大的面包生产企业之一,产品包括面包、蛋糕、中点、西点四大类。

沈阳桃李面包股份有限公司是一家集面包、月饼、粽子等烘焙类食品生产、销售为一体的全国知名企业。截至目前,共拥有16家全资子公司,在全国已拥有14家专业现代化的生产基地,在东北、华东、西南、西北等14个中心城市及周边地区建立起5万多个零售终端。

现因企业规模扩大,向社会招募以下人员:

- 一、一线操作工:
年龄18-38岁。适应倒班(两班倒)。新入职职工月满勤薪资3500以上。
- 二、仓库库工:
能适应倒班,计件工资,薪资2800以上。
- 三、电工、机修工、氩弧焊工:
需有电工证,有工作经验优先,薪资3000以上。
- 四、送货员:
年龄25-40周岁,底薪加提成,月工资2800以上。

以上岗位一经录取,福利待遇优厚。工厂提供食宿,宿舍有免费wifi,并配有洗衣房、活动室等配套设施,生活便利。外地应聘者可报销来回车票。

咨询报名电话:0532-55782023
手机号码:13335056466/18669781086
联系人:于萍 刘晓芳
工作地点:青岛市即墨郭庄二村(服装批发工业园内)